

流动就业者养老保险咋缴?

——市人社局工作人员为市民答疑解惑

□记者 李科学

市民沈先生从市区一家私企离职后,一直没有找到新工作。近日,沈先生致电本报咨询,自己的养老保险目前处于断缴状态,这是否会影响以后退休金的领取?

作为退休后养老的基本保障,市民对养老保险十分关注。8月13日,市人社局社保中心工作人员梳理了市民在流动就业中遇到的养老保险断缴、转移、领取等常见问题,逐一进行解答。

辞职断缴会影响退休金待遇吗?

养老保险中断缴费不会影响已获得的养老保险权益,社保经办机构会准确记录参保人的个人账户储存额,并且连续计算利息,已缴的养老保险不会白缴。按照《社会保险法》等法律制度规定,已断缴部分不可以补缴,中断缴费前后的缴费年限累计计算。同时,养老金发放遵循多缴多得、长缴多得原则,中断的时间越长,相应的累计缴费时间就会缩短,个人账户累计储存额也会相对较少,最后到手的养老金也会相对较少。

离职后,如果想让养老保险不中断可以这样处理:若离职后很快找到新工作,应提醒新工作单位及时为自己办理参保手续,根据《劳动法》规定,自建立劳动关系之日起,就应依法参保缴费。若离职后暂时没有找到新的工作单位,可以按灵活就业人员身份参加企业职工养老保险,有了新单位后由单位办理参保手续即可。

更换了工作如何转移养老关系?

跳槽、人才流动等现象已非常普遍。到其他城市工作,养老保险关系也可以跟着转移。据介绍,市民如果只是在河南省范围内更换了工作的城市,直接在新就业地办理参保手续即可,不需要办理养老保险关系转移接续手续。当发生跨省或跨制度流动时,是需要办理转移接续的。

举例来说,从上海返平工作,或者从平顶山去北京工作,两份工作不在同一个省,就属于跨省流动,需要转移养老保险关系。如果之前务农,缴纳有城乡居民养老保险,之后应聘到企业工作,又参加了城镇职工养老保险,这属于跨制度

流动,也需要转移养老保险关系。

转移养老保险关系办理如今已经非常便捷,不用返回原参保地,只需到新参保地的社保经办机构提出申请。此外,国家社会保险公共服务平台官方网站、“掌上12333”APP以及电子社保卡相关联的公众号和小程序,都提供养老保险关系转移申请服务。在按规定领取基本养老保险待遇前,转移养老保险关系是没有时间限制的,当下办理或在领取待遇之前办理均可。

需要提醒的是,如果已经开始领取养老金,不管什么情况,都不用再转移养老保险关系。

跨省流动就业,养老金在哪里领取?

根据相关规定,跨省流动就业的参保人员达到待遇领取条件时,按下列规定确定待遇领取地:

基本养老保险关系在户籍所在地的,由户籍所在地负责办理待遇领取手续,享受基本养老保险待遇。

基本养老保险关系不在户籍所在地,而在其基本养老保险关系所在地累计缴费年限满10年的,在该地办理待遇

领取手续,享受当地基本养老保险待遇。

基本养老保险关系不在户籍所在地,且在其基本养老保险关系所在地累计缴费年限不满10年的,将其基本养老保险关系转回上一个缴费年限满10年的原参保地办理待遇领取手续,享受基本养老保险待遇。

基本养老保险关系不在户籍所在地,且在每个参保地的累计缴费年限均不满10年的,将其基本养老保险关系及相应资金归集到户籍所在地,由户籍所在地按规定办理待遇领取手续,享受基本养老保险待遇。

也就是说,一名跨省流动就业的市民达到待遇领取条件时,判断在哪里退休,遵循“户籍优先、从长从后、户籍兜底”的原则。如果基本养老关系一直在户籍所在地,则直接在户籍所在地退休。如果目前基本养老保险关系不在户籍所在地,且在多个参保地缴费均满10年,则最后一个满10年的参保地就是待遇领取地。如果基本养老保险关系不在户籍所在地,且每个参保地缴费均不满10年,则仍回户籍所在地办理退休手续,领取养老金。



敬老爱老我先行

8月11日,卫东区暖心社会工作服务中心社工、建设路街道神马社区新时代文明实践站志愿者、爱心商家为卫东区怡康老年公寓的老人送去水果和糕点,帮他们剪指甲,陪他们聊天、做游戏,老人们乐开怀。本报记者 高红侠 摄

汛期雨水多 清洁最重要 借鉴浙江“千万工程”做法 我市开展爱国卫生运动夏秋季专项行动

□记者 王春霞

本报讯 进入汛期以来,我市持续遭遇强降雨,个别地方发生内涝,加大了疫病传播风险。8月13日,市爱卫办下发通知,根据全国爱卫办、省爱卫办通知精神,借鉴浙江“千万工程”经验做法,在全市开展爱国卫生运动夏秋季专项行动。

通知要求,各县(市、区)、各单位

要充分动员广大干部职工和社会各个层面,结合国家卫生城镇创建和复审,自8月初至10月底,大力开展爱国卫生运动,集中开展环境卫生综合整治,除了加强重点场所管理、动员群众积极参与环境治理外,积极开展灾后环境清理整治。要重点对厕所、垃圾桶、垃圾转运点定期进行清理整治,做到及时收集、转运、处理,达到日产日清,并进行无害化处理。要及时清除生活

污水和雨水积存点,清除各种可能积水的废弃容器,防止积水生蚊,并及时开展环境消杀,严防灾后传染病发生及流行。在8月至10月期间,每月定期组织开展一次蚊蝇集中消杀活动,有效控制蚊蝇密度,减少虫媒传染病的发生。

“千村示范、万村整治”工程,是浙江省以农村生产、生活、生态“三生”环境改善为重点开展的村庄整治建设大行动。

新业主发愁孩子入学 物业社区学校齐援手

□记者 毛玺玺 通讯员 姚思羽

本报讯“咱们这是年初交房的新楼盘,好多业主没法提供学校招生要求的报名手续,社区能不能帮帮忙?”8月12日一大早,新华区光明路街道迎宾社区接到辖区大唐紫宸院小区物业的电话,希望解决今年小区内学生入学的问题。

据了解,按照“适龄、就近”的划片原则,大唐紫宸院小区属于新华区联盟路小学片内,但大多数业主刚刚入住,无法提供学校入学审核要求的“近3个月水、电、气缴费凭证”。

接到物业和居民的诉求后,迎宾社区党委书记古文菲立即邀请居民、开发商、物业及联盟路小学有关负责人共同协商。8月12日上午,经过沟通商议,联盟路小学副校长王淑琴表示,校方将安排人员大唐紫宸院22户适龄入学儿童家庭进行实地家访,核实入学资格。“太好了,本来发愁6岁的孩子耽误上学怎么办,谢谢社区第一时间帮我们与学校对接协调。”学生家长李先生说。

城市留言板 4940000

红绿灯不亮

微友“俄的益达”留言:市区创业大道与黄河路交叉口的红绿灯不亮,近一周了,影响通行。

限时左转牌还在站岗

微友“时春荣”留言:市区联盟路与迎宾路交叉口已安装红绿灯,但以前的限时左转牌还在,容易误导司机。

路面破损

微友“冬天”留言:中国平煤神马十矿医院涵洞桥西侧非机动车道的路面7月12日下大雨后破损,目前还没有修复,通行不便。

(本报热线办 李金鸽)